

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Катичевой Анны Викторовны  
«Комплекс диагностических и лечебных мероприятий у больных туберкулезом  
легких, ассоциированным с хронической обструктивной болезнью легких»  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.26. Фтизиатрия.**

Актуальность исследования, выполненного Катичевой А.В. не вызывает сомнения, поскольку оно посвящено важной социально-значимой и сложной проблеме повышению эффективности лечения туберкулеза у больных с ХОБЛ. Как известно развитию ХОБЛ в первую очередь способствует хроническая табачная интоксикация, поэтому широкое распространение табакокурения среди больных туберкулезом обуславливает наличие большого количества пациентов с сочетанной патологией. Туберкулез легких в сочетании с ХОБЛ протекает с выраженными клиническими проявлениями, изменениями со стороны сердечно-сосудистой и дыхательной систем, нарушением гомеостаза и реактивности организма, наличием системного воспалительного ответа и эндотелиальной дисфункции.

Диссертационная работа Катичевой А.В. посвящена оптимизации комплексного обследования и повышению эффективности лечения больных туберкулезом легких в сочетании с ХОБЛ с учетом выраженности системного воспаления, характеристик белкового и липидного обмена, адаптивных реакций организма.

В результате выполнения работы впервые проведена оценка клинических характеристик туберкулеза и ХОБЛ на фоне хронической табачной интоксикации, доказана связь показателей с функциональными характеристиками сердечно-сосудистой и дыхательной систем, состоянием гомеостаза и выраженностью системного воспалительного ответа. Подтверждено, что назначение персонифицированной патогенетической терапии с применением симвастатина и метилурацила способствует сокращению сроков лечения, повышению его эффективности, уменьшению объема остаточных изменений, предупреждению обострения (рецидива) заболевания, снижению риска развития сердечно-сосудистых осложнений.

Достоверность диссертационного исследования подтверждается достаточным количеством наблюдений: обследовано 140 впервые выявленных больных туберкулезом легких, из которых у 90 пациентов туберкулез легких протекал в сочетании с ХОБЛ, у 72 практически здоровых лиц из контрольной группы исследованы показатели обмена веществ, гомеостаза и реактивности. В работе применялись современные опросники, лабораторные и инструментальные методы исследования. Для оценки полученных результатов использованы современные методы статистического анализа.

По результатам исследования Катичевой А.В. опубликовано 9 работ, в том числе 2 научные статьи в журналах, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки России, в международные, индексируемые базы данных, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; оформлен 1 патент на изобретение.

Диссертационная работа Катичевой Анны Викторовны на тему: «Комплекс диагностических и лечебных мероприятий у больных туберкулезом легких, ассоциированным с хронической обструктивной болезнью легких» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи – повышение эффективности обследования и лечения больных туберкулезом и ХОБЛ на фоне хронической табачной интоксикации, имеющей существенное значение для фтизиатрии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0692/Р от 06.06.2022 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности – 3.1.26. Фтизиатрия.

Заведующий кафедрой фтизиатрии  
федерального государственного бюджетного  
военного образовательного учреждения высшего образования  
«Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»  
Министерства обороны Российской Федерации  
доктор медицинских наук (3.1.26.- фтизиатрия, 3.2.1. - гигиена), доцент

Данцев Владимир Викторович

Подпись В.В. Данцева заверяю

Дата: 15



Вед. начальника отдела /организации  
научной работы и подготовки научно-  
педагогических кадров/  
полковник медицинской службы  
Ю. Сазонов

Адрес: 194044, Российская Федерация, Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, 6, телефон 8 (812) 292-32-01, e-mail: vmeda-na@mil.ru